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福建省福州第一中学 2023-2024 学年八年级下学期期中数学试

题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列方程是一元二次方程的是（ ）

A．3 2 0x   B． 2 2x y   C． 2 2 1 0ax x+ - = D． 2 7x x

2．正比例函数
1
2

y x  的图象经过（ ）

A．第一、二象限 B．第二、四象限 C．第一、三象限 D．第二、三象限

3．如图，在平行四边形 ABCD中，已知 90ODA ∠ °， 10cmAC  ， 6cmBD  ，则 AD的长

为（ ）

A．4cm B．5cm C．6cm D．8cm

4．用配方法解方程 2 2 3 0x x   时，配方后正确的是（ ）

A．  22 2x    B．  21 4x  

C．  21 2x    D．  22 4x  

5．下图是描述某校足球队员年龄的条形图，则这个足球队员年龄的中位数和众数分别是（ ）

A．14，14 B．14.5，14 C．15，15 D．14.5，15

6．下列说法正确的是（ ）

A．对角线互相垂直的平行四边形是矩形

B．菱形的对角线相等

C．平行四边形的对角线相等
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D．对角线相等的平行四边形是矩形

7．如图，直线
5
3

y x b   与直线 2y x 交于点A，点A的横坐标为 1 ，则不等式
5 2
3
x b x  

的解集为（ ）

A． 1x   B． < 2x  C． 2< < 1x  D． 1 2x  

8．要组织一次排球邀请赛，参赛的每两个队之间都要比赛一场，根据场地和时间等条件，

赛程计划安排 3天，每天安排 12场比赛，设比赛组织者应邀请 x个队参赛，则 x满足的关

系式为（ ）

A．  1 1 3 12
2
x x    B．  1 1 3 12

2
x x   

C．  1 3 12x x    D．  1 3 12x x   

9．如图，矩形 ABCD对角线 AC BD、 相交于点O DE， 平分 ADC 交 AB于点 E，过点A作

AF DE 交DE于 F 点，连接 FO，若 2DF  ， 3CD  ，则 FO的长为（ ）

A．1 B． 2
3 C． 1

2 D．
1
4

10．荡秋千不仅可以增进健康，而且可以培养勇敢精神，为人们特别是儿童所喜爱．已知小

明某次荡秋千，秋千离地面的高度  mh 与摆动时间  st 之间的关系如图所示．结合图象，

下列结论正确的有（ ）
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①变量 h是变量 t的函数；

②秋千静止时，最低点离地面的高度是 0.5m；

③秋千摆第二个来回需 2.6s；

④秋千离地面的高度  mh 随着摆动时间  st 的增大而减小．

A．①②③ B．①②③④ C．①③④ D．②③

二、填空题

11．已知点    1 1 2 2, , ,x y x y 都在函数 3y x b   （b为常数）的图象上，若 2 1x x ，则 2y 1y

（用“”或“”填空）．

12．如图，在 Rt ABC 中，CD为斜边 AB上的中线，若 2CD  ，则 AB  ．

13．一组数据1 2 3 4 5、、、、的方差为
2
1S ，另一组数据0 2 3 4 6、、、、的方差为

2
2S ，那么

2
1S

2
2S （填

“”、“ ”或“”）．

14．已知 a是方程 x2﹣2x﹣1＝0的一个根，则代数式 2a2﹣4a﹣1的值为 ．

15．已知直线 : 3 3l y kx k   ，则该直线一定经过第 象限．

16．如图，在菱形 ABCD中， 60 , 6,B AB P    为边 AB的中点，Q为边 BC上一动点（不

与点 B重合），点 E是菱形 ABCD内的一点，且点 B点与 E关于直线 PQ对称，连接DE CE、 ，

当 CDE 为直角三角形时， BQ的长为 ．
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三、解答题

17．解方程：

(1)  23 4 x ；

(2) 2 2 15 0x x   ．

18．如图，在平行四边形 ABCD中，点 E，F分别在 BC，AD边上，且 BE DF ，连接 AE，

CF．求证： AE CF ．

19．某校为了解本校学生周末校外体育活动情况，随机对本校 100名学生周末某天的校外体

育活动时间进行了调查，并按照体育活动时间分 , , ,A B C D，四组整理如下：

组别 体育活动时间/分钟 人数

A 0 30x  10

B 30 60x  30

C 60 90x  a

D 90 120x  10

根据以上信息解答下列问题：

(1) a _____；

(2)通过计算，请估计本校学生周末平均每天的校外体育活动时间；

(3)若该校共有 1200名学生，请估计该校周末每天校外体育活动时间不少于 1小时的学生人

数．
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20．某杜团准备采购实验材料，据了解，甲商家对该实验材料的售价根据购买量给予优惠，

而乙商家按 40元/件的价格出售该实验材料，设该社团需购买此实验材料 x件，在甲商家需

付款 y件， y与 x之间的函数关系如图所示：

(1)当0 60x  和 60x  时，求 y关于 x的函数解析式；

(2)设社团需购买该实验材料 a件，经过社团成员小明的计算，发现在甲商家购买更省钱，求

a的取值范围．

21．关于 x的一元二次方程 2 6 1 0x x k    ．

(1)如果方程有实数根，求 k的取值范围；

(2)如果 1 2,x x 是这个方程的两个根，且
2 2
1 2 1 23 24x x x x   ，求 k的值．

22．一间花店因举行七周年店庆：现将原价每支7.5元的 A种玫瑰花，连续两次降价后每支

以 4.8元的价格销售，若每次下降的百分率相同．

(1)求每次下降的百分率；

(2)将 A、B两种玫瑰花（现售价和进价如下表格）共10支包成一束整体销售，若此花束的成

本不超过32.5元，如何搭配 A、B两种玫瑰花的数量，才能使此花束的利润最大？

A种玫瑰花 B种玫瑰花

进价（元） 3.7 2.7

售价（元） 4.8 3.5

23．在矩形纸片 ABCD中，将矩形纸片折叠，使点C与点A重合，折痕交 AD于 E点，交 BC

于 F点．
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(1)尺规作图：求作折痕 EF ；

(2)若
3
4

AB
AD

 ，求
EF
AF

的值．

24．如图 1，在边长为 5的正方形 ABCD中，点 E是线段BC上的动点，连接 AE，过点 B作

BF AE 交CD于 F，垂足为M ，连接DM ．

(1)当点 E为BC的中点时，

①求 FC的值；

②求证： AMD AEB   ；

(2)如图 2，若 N是DM 的中点，连接CN ，求CN 的最小值．

25．如图 1，直线 3y x= + 与 x轴、y轴分别交于 A B、两点，直线 2 18y x   与 x轴交于点C，

与 3y x= + 交于点D．

(1)求点D的坐标；

(2)若点M 为直线 AB上一点，若
2
3BOM AOBS S  ，求满足条件的点M 的坐标；

(3)如图 2，已知 P为四边形 BOCD内一点，连接 PA PB PC PD、 、 、 ，记 PAB PCD 、 的面积

分别为 PAB PCDS S 、 ，若点 P的坐标为  1,2t t ，则
PAB

PCD

S
S



是否为定值？若是定值，请求出这

个定值；若不是，请说明理由．
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参考答案：

1．D

【分析】本题考查了一元二次方程的定义，根据等号两边都是整式，只含有一个未知数，并

且未知数的最高次数是 2次的方程，叫做一元二次方程逐项进行判断即可．

【详解】解：A、未知数的次数为 1，不是一元二次方程，不符合题意；

B、含有两个未知数，不是一元二次方程，不符合题意；

C、含有两个未知数，不是一元二次方程，不符合题意；

D、,是一元二次方程，符合题意．

故选：D．

2．B

【分析】本题考查了正比例函数的图象与性质．熟练掌握正比例函数的图象与性质是解题的

关键．

根据 0k  时，正比例函数图象经过第一、三象限， 0k  时，正比例函数图象经过第二、四

象限，判断作答即可．

【详解】解：∵
1 0
2

  ，

∴正比例函数图象经过第二、四象限，

故选：B．

3．A

【分析】本题考查平行四边形的性质、勾股定理，根据平行四边形的性质可知 AO OC ，

OD OB ，据此求出 AO、DO的长，利用勾股定理求出 AD的长即可．找到平行四边形中

的直角三角形是解题的关键．

【详解】解：∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴ AO OC ，OD OB ，

又∵ 90ODA ∠ °， 10AC  ， 6BD  ，

∴
1 1 10 5
2 2

AO AC    ，
1 1 6 3
2 2

DO BD    ，

∴在Rt ADO△ 中，

 2 2 2 25 3 4 cmAD AO DO     ，

∴ AD的长为 4cm．

故选：A．
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4．B

【分析】本题考查配方法，根据配方法的步骤进行求解即可．

【详解】解： 2 2 3 0x x   ，

∴ 2 2 3x x  ，

∴ 2 2 1 4x x   ，

∴  21 4x   ；

故选：B．

5．D

【分析】本题考查中位数、众数，根据中位数、众数的定义进行计算即可求解．

【详解】解：由条形统计图可知，有 20名足球队员，

这 20名足球队员年龄出现次数最多的是 15岁，共出现 8次，因此众数是 15岁；

将这 20名足球队员的年龄从小到大排列，处在中间位置的 2个数是 14岁和 15岁，

因此中位数
14 15 14.5

2


  岁

故选：D．

6．D

【分析】本题主要考查了菱形，平行四边形，矩形的判定，根据菱形，矩形和平行四边形的

判定定理是解题即可．

【详解】解：A、对角线互相平分且相等的四边形是矩形，原说法错误，不符合题意；

B、菱形的对角线不一定相等，原说法错误，不符合题意；

C、平行四边形的对角线不一定相等，原说法错误，不符合题意；

D、对角线相等的平行四边形是矩形，原说法正确，符合题意；

故选：D．

7．A

【分析】本题主要考查一次函数与一元一次不等式，不等式
5 2
3
x b x   的解集，就是指直

线 y= -直线
5
3

y x b   在直线 2y x 的上方的自变量的取值范围．

【详解】解：由图像可知，当 1x   时，直线
5
3

y x b   在直线 2y x 的上方，

5 2
3
x b x   的解集为 1x   ，

故选：A．
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8．B

【分析】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，根据参赛的每两个队之间都要比赛一

场结合总共 36场，即可得出关于 x的一元二次方程，此题得解．

【详解】解：设比赛组织者应邀请 x个队参赛，

根据题意得：  1 1 3 12
2
x x    ，

故选：B．

9．C

【分析】由角平分线的定义可得 45ADE  ，则 ADEV 为等腰直角三角形， AD AE ，根

据等腰直角三角形三线合一的性质得 90DF EF AFD   ， ，进而易求得 AD， BE的长，

由三角形中位线定理易知OF 为 BDE△ 的中位线，则可求出结果．

【详解】解：四边形 ABCD为矩形， 3CD  ，

3AB CD   ， 90ADC BAD OD OB    ， ，

DE 平分 ADC ，

1 45
2

ADE CDE ADC     ，

ADEV 为等腰直角三角形，

AD AE  ，

AF DE ，

90DF EF AFD    ， ，

ADF 为等腰直角三角形，

2 2 2 2AD DF AF DF     ，

2AE AD   ，

3 2 1BE AB AE      ，

DF EF OD OB  ， ，即点 F、O分别为DE BD、 的中点，

OF 为 BDE△ 的中位线，

1 1
2 2

OF BE   ，

故选：C．

【点睛】本题主要考查矩形的性质、角平分线的定义、等腰直角三角形的性质、三角形中位

线的判定与性质，勾股定理，根据矩形的性质得到OD OB ，根据等腰直角三角形的三线
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合一性质得到DF EF ，进而得出OF 为 BDE△ 的中位线，的中位线是解题关键．

10．A

【分析】本题考查了由函数图象读取信息，由函数的定义，结合图象逐项分析判断即可.

【详解】解：由函数的定义，结合图象可知，变量 h是变量 t的函数，故①正确；

有图象可知，秋千静止时，最低点离地面的高度是0.5m，故②正确；

从最高点开始向前和向后，再返回到最高点，为一个来回，由图象可知，第二个来回需要的

时长为5.4 2.8 2.6s  ，故③正确；

有图象可知，秋千离地面的高度  mh 随着摆动时间  st 的变化而周期变化的，不是随着摆

动时间的增大而减小，故④错误；

综上所述，正确的有：①②③，

故选：A.

11．

【分析】本题考查了一次函数值的大小比较，根据一次函数的增减性进行比较即可．

【详解】解：函数 3y x b   中，

3 0k    ，

y 随 x的增大而减小，

2 1x x ，

2 1y y  ，

故答案为：．

12．4

【分析】根据直角三角形斜边中线等于斜边的一半即可解决问题；

【详解】解：如图，

∵△ABC是直角三角形，CD是斜边中线，

∴CD
1
2

 AB，

∵CD＝2，
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∴AB＝4，

故答案为 4．

【点睛】本题考查直角三角形的性质，解题的关键是记住直角三角形斜边上的中线等于斜边

的一半．

13．

【分析】本题考查了平均数，方差的求解，根据方差的定义分别求出两组数据的方差，再进

行比较即可．

【详解】解：第一组的平均数为  1 1 2 3 4 5 3
5
      ，

则方差为          2 2 2 2 22
1

1 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 2
5

S               ，

第二组的平均数为  1 0 2 3 4 6 3
5
      ，

则方差为          2 2 2 2 22
1

1 0 3 2 3 3 3 4 3 6 3 4
5

S               ，

2
2

1
2S S  ，

故答案为：．

14．1

【分析】由 a是方程 x2﹣2x﹣1＝0的一个根，则 a2﹣2a＝1，然后将 2a2﹣4a﹣1化为 2（a2

﹣2a）﹣1，最后将 a2﹣2a＝1代入计算即可．

【详解】解：∵a是方程 x2﹣2x﹣1＝0的一个根，

∴a2﹣2a＝1，

∴2a2﹣4a﹣1

＝2（a2﹣2a）﹣1

＝2×1﹣1

＝1．

故答案为 1．

【点睛】本题主要考查了一元二次方程的解和代数式求值，正确理解一元二次方程的解的含

义是解答本题的关键．

15．一

【分析】本题考查的是一次函数图象上点的坐标特点，判断点所位于的象限，令 k的系数等

于 0求出 x的值，再求出 y的对应值即可求出直线过定点  3,3 ，即可判断直线一定经过的
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象限．

【详解】解：直线 : 3 3l y kx k   ，可化为：  3 3y k x   ，

即直线过定点  3,3 ，

 3,3 位于第一象限，

则该直线一定经过第一象限，

故答案为：一．

16．3或3 3 3

【分析】分为三种情况讨论，① 当 90DEC  时， 设CD的中点为点 R，连接 ER，由直角

三角形的性质可得
1 3
2

ER CD  ，证明四边形 APRD是平行四边形，根据

3 3 6PE ER PR     ，可得点 P、E、R三点共线，可证得 PR BC∥ ，由轴对称的性质可

得， BPQ QPE  ，证得 BPQV 是等边三角形，可得 3BQ BP  ；②当 90ECD  ，连

接CP，证明 P、C、E三点共线，过点 E作 EF BC 于点 F，设 BQ x ，由含 30度角直角

三角形的性质和勾股定理
3
2

QF x ，由三线合一得CF  3
2

QF x ，构造方程求解；③当

90CDE  时，点 E在菱形外部，不合题意．

【详解】解：∵四边形 ABCD是菱形， =60B ，

∴ AB BC CD AD AC    ， 60BAC  ， ABC 与 ADC△ 均为等边三角形，

当 90DEC  时，如图所示，

设CD的中点为点 R，连接 ER，

∵ 90DEC  ，R为CD的中点

∴
1 3
2

ER CD  ，

∵点 P为边 AB的中点，

∴
1 3
2

AP BP AB   ，

由点 B点与 E关于直线 PQ对称可得， 3PE BP  ，
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